

化州加速推进省际边界镇村建设 多维构建“粤桂边界风貌走廊”

■文/图 茂名日报社全媒体记者
梁郁文 通讯员 杨礼圣

本报讯 走进化州宝圩镇大塘村,省道旁丝苗米与毛豆轮作的田野绿意葱茏。依托“垦造水田+土地流转”模式,这片230亩土地被广东企业规模化运营,通过科学轮作,年产出优质丝苗米48万斤、毛豆30万斤,产品远销湾区,带动周边农户增收超百万元。而这,仅仅是化州加快“粤桂边界风貌走廊”建设的其中一抹亮色。

近年来,化州市坚持以“百千万工程”为牵引,立足省际边界资源禀赋和区位优势,以环境整治为基、特色产业为核、绿美生态为魂,一体化推进省际边界镇村建设。

宝圩镇:边界小镇的“颜值”与“产值”双跃升

地处两广门户的宝圩镇,锚定“两广窗口、南药宝圩”发展定位,重拳出击,实现“颜值”与“产值”双提升。通过网格包片制压实责任,干部带头清理卫生死角,拆除圩镇入口通道沿线乱搭乱建22处;精心打造融入本地橘红元素的边界标识3处和集文化展示、特色展销于一体的省际边界“会客厅”,多形式讲好粤桂边界“宝圩故事”。从国道到街巷,87栋建筑外立面焕发岭南新韵,2900平方米统一岭南风店招与



宝圩客厅。

缤纷花箱点亮街景,罗江河畔3000平方米滨河公园串起诗意生活,“推窗见绿、出门入园”成为现实。同时,因地制宜培育特色产业,形成了毛豆-丝苗米轮作3000多亩、香蕉3000多亩、沉香橘红7000多亩等特色农业集群。通过推行“垦造水田+土地流转”及深化“公司+集体+农民”合作机制,有效带动了群众和村集体增收。

平定镇:“中国化橘红第一镇”的华丽蝶变

作为“中国化橘红第一镇”,平定镇巧妙将这一金字招牌融入美丽乡村建设肌理,打造兼具产业特色与文化底蕴的活力圩镇。圩镇入口处标识鲜明,道路两侧建筑外立面统一美化提升,

一幅幅展现化橘红文化的精美墙绘跃然墙上,成为这个“粤桂边贸重镇”的独特风景线。昔日的“破烂路”已被平整的沥青路面取代,清晰划设的停车位有效缓解“停车难”,整齐美观的店招与行道树共同勾勒出这条规范、协调、产业文化浓厚的示范主街。夕阳下,一河两岸绿意盎然,一条古朴的风雨廊桥横跨罗江上,桥下是设施齐全的生态小公园——人行绿道、健身器材和休憩凉亭一应俱全,是居民拥抱自然、休闲活动的理想场所,蓬勃的生活气息在绿水青山间流淌。

协同推进:绿美生态与共建共治理念深植边界

文楼镇深度融合岭南特色与“山水文楼”元素,全力打造粤桂门户,并以75%森林覆盖率获评“广东省森林小镇”。播扬镇圩背岭230亩生态休闲公园如绿毯铺展,2公里“两河四岸”碧道串联起生态绿廊。中垌镇发挥

农业类专业镇优势,种植荔枝5万亩、化橘红2.4万亩,辖下那梨村八百亩沉香产业基地与百年古榕、红色革命旧址共同构成其独特边界景观。

化州市始终秉持“绿水青山就是金山银山”理念,大力开展“有喜事来种树”“我为家乡种棵树”等群众性绿美共建活动。据统计,2025年上半年,5个边界镇累计植树约7.6万株,绿化长度约285公里,“水清岸绿景美”成为常态。

华师学子深入信宜市北界镇结坡村 运用“三语直播+智慧文旅”赋能乡村振兴

■茂名日报社全媒体记者
郭展 通讯员 林淳钰

本报讯 近日,华南师范大学阿伯丁数据科学与人工智能学院“粤西风采”实践团深入茂名信宜市北界镇结坡村,运用“多语+新媒体+科技”理念,为当地乡村振兴注入青春动能。

实践团创新推出“中英俄三语教学式直播”,深度融合当地特色“邮福兴”红黑米与乡土文化,通过“教学式带货”“采访+答题”

等互动形式,显著提升了当地产品的认知度和顾客的购买意愿。三场直播累计收获超5万点赞,有效拓宽了当地特色农产品销路。

针对结坡村丰富的文旅资源(红黑米田、西江温泉、梁传美故居、砺儒史馆)和数字化升级需求,团队发挥技术专长,计划开发“美丽结坡”智慧文旅小程序。该小程序将整合可视化地图与互动介绍,串联当地特色IP,期望提升乡村品牌辨识度,助力旅游产业发展,以期形成

“人才回流—产业兴旺—乡村振兴”的良性循环。

本次实践中,团队紧扣乡村振兴主题,充分发挥师范院校的语言优势和数据智能学院的技术特色,通过“三语直播带货”推动农产品“走出去”,利用“智慧文旅小程序”规划为乡村旅游“强内功”,切实以新媒体传播与数字化手段为结坡村发展架设“云桥”、铺设“智路”,展现了新时代青年学子服务地方发展的责任担当与创新活力。



团队开展助农直播。 通讯员 林淳钰 摄

助力沉香发展 融汇中西医学

广州医科大学“香域探索·岐黄志行”师生实践团赴电白开展社会实践



广州医科大学“香域探索·岐黄志行”师生实践团赴电白开展社会实践。 通讯员 黄纓淇 摄

■茂名日报社全媒体记者
宁钰燕 通讯员 黄纓淇

本报讯 为深入推进“双百行动”,切实发挥广东青年大学生“百千万工程”突击队的作用,

广州医科大学“香域探索·岐黄志行”实践团两次深入电白区开展社会实践活动,通过“调研—研发—传播—服务”四维联动,探索沉香产业与医疗健康深度融合,助力当地发展。

在调研中,实践团先后走访沉香山集团、种植基地及沉香城商铺,从文化体验到生产一线展开全链条调研。在君元沉香山体验总馆,团队成员深入了解沉香文化底蕴、产品特色、市场定位及需求,并认识到沉香药用价值还未被充分开发等局限;在沉香种植基地,系统了解沉香育苗、嫁接、种植、结香等全生长周期过程;在沉香城镇街商铺,通过观察店铺加工内容,发现年轻人对沉香功效的认知存在断层、产品同质化等问题。在深入行业一线后,实践团基本把握了沉香药用开发潜力、沉香灸灸法传承现状与市场需求痛点,进一步明晰了产学研协同创新的突破口。

基于调研结论,团队在老师带领下,结合沉香功效与中医理论,联合当地工匠,以沉香木为主材,创新研发了三款养

生理按摩器具。特别加入沉香精油介质,保留药效的同时又提升使用体验,并配套制作了按摩教学视频推广沉香文化。同时,团队对沉香山集团产品进行包装设计升级,融入现代审美和文化底蕴,以吸引年轻及高品质消费群体。

在传播层面,实践团积极对接并获得电白区委区政府、沙琅镇、观珠镇政府及电白区共青团、茂名日报的大力支持与关注,同时通过新媒体扩大影响。线下,团队于7月15日联合广州中医药大学第一附属医院粤西医院(电白区中医院)及沉香山集团,在万达广场成功举办大型义诊暨沉香文化科普活动。期间,校院专业医师、学生志愿者组成服务队开展诊疗服务,以义诊为纽带吸引市民广泛参与,同步推进沉香药用价值科普与产品体验推广。

在服务企业方面,实践团紧扣电白沉香产业需求,为沉香山(集团)产业园提供了从拍摄剪辑宣传视频、创新产品包装、研发新品到开展线上线下文化宣传与科普活动等的全方位支持。此外,为夯实产品科学基础,团队还深入研究沉香药用价值,着手撰写阐述其中西医学理论依据的学术论文。这些举措助力企业在传承精髓的同时,开辟了对接现代市场的新路径,为产业注入了创新活力。

此次实践充分展现了校地合作的实效。企业负责人高度评价团队表现:“他们通过多渠道结合,科普沉香文化,推广沉香产品,助力产业创新发展,为沉香产品注入了年轻力量。”未来,广州医科大学将持续深化校企合作,探索沉香产业发展的新方向,让千年沉香在新时代焕发新生机。

高州举办食用农产品快速检测业务培训班 为食品安全保驾护航



■记者 周燕红 通讯员 杨华文

本报讯 为进一步提升食用农产品快速检测水平,保障市民“舌尖上的安全”,7月23日,由高州市市场监管局主办的食用农产品快速检测业务培训班在该局顺利举行(如图,杨华文摄)。此次培训班有来自高州市市场监管部门、农贸市场、农产品配送企业、学校食堂以及相关检测机构的40名专业人员参加。

快速检测作为食品安全监管的重要手段,能够有效预防和控制不合格农产品流入市场,守护广大群众的饮食健康。本次培训邀请了行业内资深老师进行授课。培训内容丰富多彩,涵盖了食用农产品快速检测的理论知识、操作规范、实际案例分析以及最新技术应用等多个方面。在理论讲解环节,专家们深入浅出地阐述了农药残留、兽药残留、重金属污染等常见食品安全问题的检测原理和方法,使学员们对快速检测技术有了更深入的理解。

操作示范与实践环节更是本次培训的亮点。老师们亲自示范了各类快速检测设备的正确操作流程,包括样品采集、处理、检测试剂的使用以及检测结果的判读等关键步骤。学员们分组进行了实际操作练习,在老师的指导下,及时纠正操作中的不规范之处,切实掌握了快速检测的实操技能。为了检验培训效果,培训班还组织了理论知识和实操技能考核。考核结果显示,大部分学员成绩优异,对培训内容掌握扎实,100%顺利通过考核。

据了解,此次食用农产品快速检测业务培训班的成功举办,有效提升了参训人员的专业知识和技能水平,为进一步加强食用农产品质量安全监管、保障市民食品安全奠定了坚实基础。下一步,高州市市场监管局将继续加大对食品安全检测领域的支持和投入,不断创新培训方式和内容,为守护市民“舌尖上的安全”贡献更多力量。

乡村大喇叭“双语轮播” 宣传卫健防疫知识

■记者 文华春 通讯员 董天忠 吴文超

本报讯 “倒盆倒罐清积水,纱门蚊帐要装好……”清晨7点,化州市新安镇新塘村的“乡村大喇叭”准时响起。为应对基孔肯雅热、登革热高发期,该市创新采用普通话、粤语“双语轮播”模式,将防控知识编成朗朗上口的“防疫三句经”,通过全市行政村的应急广播系统实现全覆盖传播。

化州地处粤西,高温多雨,蚊媒活跃,是基孔肯雅热、登革热防控重点地区。6月下旬起,当地宣传、卫健、疾控、文广旅体等部门联合录制“一句话攻略”音频,依托全市374个行政村(社区)、4236条自然村的“村村响”系统,每日早、中、晚滚动播出3次,覆盖农村常住人口131.50万人。音频内容涵盖“一倒二清三灭”孳生地清理法、防蚊服饰“三件套”、发热就医“黄金48小时”等知识点,时长仅40秒,朗朗上口。

“过去发传单,年轻人看都不看,现在大喇叭一响,老人小孩都能听。”化州市疾控中心工作人员介绍,7月1日至23日,该市累计清理积水1.8万处,取得了很好的防控效果。下一步,化州将把广播内容同步上线“村群通”微信小程序,实现“大喇叭+云广播”双轮驱动,打通防控“最后一公里”。

信宜农商银行东镇支行反诈功底扎实

成功拦截一笔11.9万元涉诈资金

以案说法

■记者 张越 通讯员 苏芷上

本报讯 日前,信宜农商银行东镇支行柜面人员凭借扎实的反诈功底,成功拦截一笔11.9万元涉诈资金,为群众挽回损失。

2025年7月14日上午,客户李某致电东镇支行,要求提高银

行卡非柜面限额。李某称自己在清远做服装批发生意,因误将不常用的信宜农商银行卡号发给上游供货商,致11.9万元货款被“锁”在卡内无法转出,急需调额取现支付货款。柜员立即开展尽职调查:核查黑名单、查冻扣记录,并调阅近一年流水。结果显示,该账户除缴纳社保外,其余交易均为百元以下小额支出,突现11.9万元跨行大额入账,

异常明显。

经办柜员认为该客户的账户突然出现一笔11.9万元的跨行大额交易比较可疑,随即联系客户,详细询问客户交易对手的交易信息,客户均对答如流。尽管如此,经办柜员依然没有放松警惕,严格遵守“宁可多一分谨慎,不可少一次核实”工作原则,立即向网点负责人报告情况。经过支行工作人员的分析、研判,

最终决定将此笔资金留在其账户再作进一步风险排查,随后委婉回复客户“调额需要次日生效”。随后,李某两次来电催促,均被婉拒。

2025年7月15日上午,经办柜员再次核查该客户账户情况,发现该客户涉案,被列入黑名单,其账户已被有权机关冻结。当天中午,李某神色慌张到网点要求取现,支行柜面人员立即警惕起来,

一边稳住客户,一边报警。随后,民警到场将其控制。经查,李某轻信朋友“国家扶贫基金”谎言,下载“民富国强”APP,在诱导下成为涉诈“中间人”,收取受害人吴某11.9万元转账。

2025年7月16日上午,清远市公安局两位民警携带涉案客户李某前往东镇支行营业网点将该笔涉诈资金转还给了受害人吴某的账户。



官方微信



官方微博

茂名网: www.mm111.net